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C O P I A
____________

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Numero  25   del  04-04-2023

Sessione Ordinaria Adunanza in Prima convocazione

Oggetto: APPROVAZIONE PROGRAMMA TRIENNALE OPERE PUBBLICHE 
2023/2025 E BIENNALE  FORNITURE E SERVIZI 2023/2024.

L'anno  duemilaventitre, il giorno  quattro, del mese di aprile alle ore 16:02, presso la Sala 
Consiliare sita in Via C: Battisti n: 16 – 1° Piano.

Convocato nelle forme prescritte dal vigente e con apposito avviso spedito a domicilio di 
ciascun Consigliere, si è riunito il CONSIGLIO COMUNALE:

Presiede l’adunanza il Presidente Dott:ssa MALORGIO Maria Grazia.

Fatto l’appello nominale sono risultati: 

Avv. MANTA Laura P Sig. DE LUCA Giovanni P
Geom. Marra Monica P Dott.Ssa Piccinno Beatrice P
Dott.ssa VANTAGGIATO 
Amelia

P Sig. Vecchio Mario P

Dott. Perrone Giuseppe P Dott.Ssa Perrone Sabrina P
Dott. Castellana Giuseppe P Dott. PERRONE Salvatore P
Dott: Gianfreda Angelo P Sig: SINDACO Rocco P
Dott:ssa MALORGIO Maria 
Grazia

P

Partecipa il Segretario Generale Dott.ssa TRALDI Anna.

Il Presidente, riconosciuta la validità del numero legale degli intervenuti per poter 
validamente deliberare, dichiara aperta la seduta:

http://www.comunedicollepasso.gov.it/
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PARERE:  Favorevole in ordine alla Regolarita' tecnica

Data: 30-03-2023 Il Responsabile del servizio
F.to IMPERIALE Martire

PARERE:  Favorevole in ordine alla Regolarita' Contabile

Data: 30-03-2023 Il Responsabile del servizio
F.to Sicilia Giuseppe
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Punto n. 8 all’ordine del giorno: Approvazione Programma Triennale Opere 
Pubbliche 2023/2025 e Biennale Forniture e Servizi 2023/2024

PRES. MALORGIO MARIA GRAZIA
Punto numero 8. “Approvazione Programma Triennale Opere Pubbliche per gli anni 

2023/2025, e Biennale Forniture e Servizi per gli anni 2023/2024”.

Relaziona sul punto l’Assessore Pino Perrone. Prego, Assessore.

ASS. PERRONE GIUSEPPE
Grazie. Allora, come previsto dalla norma, con Delibera n. 180 del 22 dicembre 2022, 

la Giunta Comunale ha proceduto all'adozione degli Schemi per il Programma Triennale 

delle Opere pubbliche per il periodo 2023/2025, dall’Elenco Annuale dei lavori di competenza 

2023, nonché del Programma delle Forniture e dei Servizi per il biennio 2023/2024. Questo 

programma è stato pubblicato sul sito comunale per 60 giorni, per dare la possibilità ai 

cittadini di intervenire… per fare delle osservazioni riguardo al Piano delle Opere Pubbliche.

Pertanto, rispetto al Piano pubblicato con la Delibera di Giunta – è quello che troverete 

allegato nella delibera che andremo ad approvare – ci sono due interventi che sono partiti 

poi nei primi giorni del 2023. E riguardano la mensa scolastica e il recapito finale di via 

Marconi. Mentre per l'anno 2023 sono previsti gli interventi per 800.000 euro, che riguardano 

lo stoccaggio delle acque pluviali, per un progetto di rigenerazione del campo sportivo… un 

altro intervento sui percorsi ciclabili, che in questa fase si stanno realizzando dei progetti 

proprio da presentare. Noi avevamo già aderito alle linee guida, per questi progetti. Poi c'è il 

progetto di riqualificazione “Periferie urbane degradate”, che è il progetto “Ti porto in Centro”, 

per 1.770.000 euro. La riqualificazione del Palazzo Baronale, che è un alto intervento in cui 

stiamo in graduatoria ma ancora non siamo stati finanziati. I lavori di messa in sicurezza ed 

efficientamento della scuola primaria, per cui sono già stati assegnati 240.000 euro per la 

progettazione. La riqualificazione della scuola dell'infanzia di via Benedetto Croce, per 

1.911.300 euro. La realizzazione di un impianto – la “Cittadella Dello Sport”, come viene 

denominata – per 710.000 euro. E la manutenzione straordinaria per la messa in sicurezza 

dei pali della pubblica illuminazione, per 150.000 euro. Queste sono le opere pubbliche che 

prevediamo di far partire nel 2023, oltre a quelle che abbiamo già messo in cantiere. 

Poi, riguardo invece all'elenco degli acquisti, abbiamo avuto… stiamo partecipando, 

con un concorso di progettazione per la riqualificazione della zona industriale. Abbiamo 

avuto dei finanziamenti per i servizi della Pubblica Amministrazione Digitale. Poi ci sono gli 

efficientamenti: che riguardano sia il Palazzo Comunale, la scuola media, la scuola 



DELIBERA DI CONSIGLIO n.25 del 04-04-2023 COMUNE DI COLLEPASSO

Pag. 4

elementare, l'ex-scuola materna di via Masaniello, e anche l'attivando centro diurno per 

disabili. 

Quindi, queste sono le opere e gli acquisti, le forniture, che prevediamo di fare nel 

2023, nell'anno in corso.

PRES. MALORGIO MARIA GRAZIA
Grazie, Assessore. 

Chiedo se ci sono interventi sul punto.

CONS. PERRONE SABRINA
Brevemente, soltanto… Brevemente, un accenno sulle previsioni delle opere per il 

2023. Ma, insomma: credo, Assessore Perrone, non ci dobbiamo nascondere dietro un dito. 

Che molte di quelle che erano segnate nel 2022, sono slittate nel 2023. Tant'è che noi 

chiedevamo… io avevo chiesto direttamente a lei, proprio l'anno scorso, un cronoprogramma 

per avere contezza di quante delle opere del 2022 sarebbero state realizzate veramente, ed 

effettivamente, nel 2022. Cronoprogramma che lei si è impegnato tanto a fornirmi, ma non è 

pervenuto. L'unico appunto è sul Palazzo Baronale. Chiedo solo conferma: questo è un 

finanziamento della precedente Amministrazione? 

(Intervento fuori microfono)

CONS. PERRONE SABRINA
Allora, le rifaccio la domanda. Giusto perché… così poi continuo. La riqualificazione e 

valorizzazione turistico-culturale del Palazzo Baronale… è un finanziamento della 

precedente Amministrazione. Quindi non c'entra, il percorso che voi state facendo per essere 

messi in graduatoria ma ancora non siete stati finanziati, giusto? Quindi non c'entra, non è 

inserito qua dentro, in questa tabella. Ovviamente. Anche perché non potrebbe essere 

diversamente… Era giusto per correggere, insomma, quello che lei ha detto: che questo si 

riferisce a un vostro finanziamento. In realtà questo è un finanziamento dell'Amministrazione 

precedente; e che spero possiate utilizzare… bene. Non come avete fatto con altri 

finanziamenti, che purtroppo avete perso. Grazie.

ASS. PERRONE GIUSEPPE
Scusi, quale sarebbe, quello che abbiamo perso? 

(Intervento fuori microfono)
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ASS. PERRONE GIUSEPPE
No, no… Allora, chiarisco subito, così… se no i cittadini, davvero, non gli spieghiamo 

bene le cose. Allora: via Benedetto Croce, il progetto presentato… i progetti presentati. 

Perché, per fare una scuola, erano stati presentati due progetti: uno alla Regione, e uno al 

Ministero. Che non erano complementari: erano due progetti diversi. Finanziati con due fondi 

diversi. C'era un piccolo particolare: che via Benedetto Croce ricade nell'ambito di rispetto 

del bosco. Dell'area boschiva. Il Piano Regionale di Tutela Ambientale prevede che, nella 

fascia di rispetto, non si può demolire e ricostruire; cioè, non si possono fare nuove 

costruzioni. Per cui, se si demolisce, non si può ricostruire. Va bene? Il progetto presentato, 

il primo progetto… poi c'era l'altro spezzone. Il primo progetto non ha avuto la validazione 

della società di validazione del progetto, perché mancava il parere della Commissione 

Paesaggistica. Va bene? Questo…

(Intervento fuori microfono)

PRES. MALORGIO MARIA GRAZIA
Faccia terminare…

ASS. PERRONE GIUSEPPE
Questa, è la verità. Quel progetto non poteva essere realizzato! E mi fermo… e mi 

fermo, su quel progetto. Le dico la cosa più… Poi, voglio dire: la validazione, l'atto di 

validazione del progetto è pubblico. Quindi, se qualcuno vuole vedere le motivazioni: sono 

pubbliche. Fate tanti accessi agli atti; fate l'accesso agli atti anche di quello, e ce l'avrete.

PRES. MALORGIO MARIA GRAZIA
Ci sono altri interventi?

CONS. PERRONE SABRINA
Un secondo soltanto, ma giusto… La validazione c'era. E non dica eresie, Assessore 

Perrone! Mi perdoni… Mi perdoni vivamente! Perché, come c'era la validazione, c'è anche la 

Nota, la Nota del Sindaco; e su questo abbiamo già discusso! Fermo restando che c'era un 

finanziamento di un 1.500.000 euro, che voi avete perso: per demolizione e ricostruzione! E 

oggi spendete quasi 2 milioni di euro per ristrutturare! Queste sono valutazioni politiche! Di 

cui vi dovete assumere la responsabilità. Grazie.

SINDACO
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Posso replicare alla Consigliera Perrone? Allora, anche queste sono inesattezze. Io 

ricordo che, su questo punto, avevo fatto una relazione esaustiva… sì, vada via, perché la 

metterò in difficoltà. Una relazione esaustiva davanti a tutti i cittadini. Allora… 

(Intervento fuori microfono)

SINDACO
No, no… Però, Consigliera Perrone: l'educazione, anche, di attendere la risposta. 

Altrimenti mi chiede di sospendere, e io… Come l’ho ascoltata, lei mi ascolta. Allora, su via 

Benedetto Croce, lei non mi può venire a dire… 

CONS. PERRONE SABRINA
(Intervento fuori microfono)

SINDACO
Consigliera Perrone… No, Consigliera Perrone. Lei deve comprendere, però, che lei 

non può venire a dire delle inesattezze nei confronti dei cittadini. Allora… Sì. Sì, perché noi 

non abbiamo perso nessun finanziamento. La verità è che… la verità è che lei si era 

affezionata – la precedente Amministrazione – perché doveva essere, il progetto, il cavallo di 

battaglia. Che però non è stato né validato… non era realizzabile perché i computi metrici 

erano praticamente sbagliati. E poi possiamo anche convocare una Seduta Straordinaria, 

con i tecnici, per parlare di via Benedetto Croce. E le farò vedere… le farò vedere che quelle 

che sta dicendo non sono mezza verità: sono totali inesattezze! Sono totali inesattezze. 

Detto questo… dimostrabilissime, gliele ho già dimostrate in un'altra Seduta del 

Consiglio Comunale. Detto questo: le ripeto, non si affezioni a questo tema perché non le fa 

onore. Noi non abbiamo perso nessun finanziamento: non era realizzabile. E, a fronte di un 

finanziamento di un 1.400.000 che aveva preso la precedente Amministrazione, per il quale 

però non era riuscita neanche a portare a termine la fase della progettazione: questa 

Amministrazione invece, sempre per via Benedetto Croce, ha preso un finanziamento da 

1.900.000. La differenza è sostanziale. Non ho perso nessun finanziamento: perché l'ha 

perso la precedente Amministrazione, perché non è stato validato, quel finanziamento. E 

sempre, appunto, per non perdere nulla, per riqualificare, e per ridare un immobile alla 

cittadinanza, siamo stati in grado – noi – di prendere un finanziamento maggiore. 

Capisco che questo vi metta in difficoltà; però capisco anche che toccare alcuni temi 

farfugliando, o andando a dire inesattezze… totali inesattezze, non mezze verità. Perché 

certe volte dite mezze verità: in questo caso, totali inesattezze. Questo non vi fa onore. Non 

vi fa onore… non vi ha fatto onore in passato, quando abbiamo toccato questo punto 
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all’ordine del giorno. Non le fa onore oggi. Perché nessuno… non ha perso, questa 

Amministrazione, nessun finanziamento. Nessun finanziamento. E, quando lei dice che non 

ha visto progettualità nel 2022: io le dico che nel 2022, nel mio primo anno, noi abbiamo 

preso tantissimi finanziamenti. Lei deve dare il tempo, ad un'Amministrazione seria, coerente 

ed oculata, di prendere finanziamenti, e realizzarli. Perché, in dieci anni di Amministrazione 

Menozzi… in dieci anni di Amministrazione Menozzi, le persone non hanno avuto la 

percezione dei finanziamenti presi. Perché non è stata costruita nessuna opera. D'accordo? 

Quindi, detto questo: non dica inesattezze! Perché su via Benedetto Croce – e 

concludo – non ho perso nessun finanziamento. Né io, né la mia maggioranza. Abbiamo anzi 

avuto l'accortezza di partecipare nuovamente, quando hanno aperto il bando; e abbiamo 

preso un finanziamento anche più alto! Se ne faccia una ragione.

CONS. PERRONE SABRINA
Vabbè, dichiarazione di voto… No, in realtà questione personale! Questione 

personale….

PRES. MALORGIO MARIA GRAZIA
E perché…? La deve motivare.

CONS. PERRONE SABRINA
Sì. La devo motivare: perché il Sindaco continua a dire che la minoranza dice, o mezze 

verità, o eresie. Allora: il finanziamento…

PRES. MALORGIO MARIA GRAZIA
Però, mi perdoni: fa parte della dialettica politica… 

CONS. PERRONE SABRINA
No, no, no…

PRES. MALORGIO MARIA GRAZIA
Altrimenti dovrebbe, ognuno di noi, replicare al fatto personale quando veniamo tacciati 

di incompetenti, piuttosto che deboli, piuttosto che altro… 

CONS. PERRONE SABRINA
Presidente… 

PRES. MALORGIO MARIA GRAZIA
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Se c'è un fatto personale che va ad incidere, effettivamente, su quella che è la 

condotta morale: allora si può ricadere nel fatto personale, come l'articolo 56 cita. Però non 

su quella che è la dialettica normale, di una discussione normale… e, mi sembra, anche 

pacata e civile, nel rispetto di ognuno, delle proprie posizioni. 

Quindi, se lei vuole fare il secondo intervento, ha la possibilità di fare il secondo 

intervento, il primo lo aveva già fatto. Altrimenti mi aveva chiesto la parola il Consigliere 

Vantaggiato, e anche il Consigliere Rocco Sindaco.

CONS. PERRONE SABRINA
Devo fare il secondo intervento? Non ho capito, scusi…

PRES. MALORGIO MARIA GRAZIA
Sì. Prego.

CONS. PERRONE SABRINA
Okay. Quindi, secondo intervento.

Mi dispiace che il Sindaco si agiti così tanto. Purtroppo, però, io confermo tutto quello 

che ho detto prima. Perché, ribadisco: un finanziamento, il cui progetto era già stato validato 

ed aveva già avuto il parere favorevole… per quanto concerne i vincoli di cui parlava, 

giustamente, l'Assessore Pino Perrone. E il Sindaco, questo, lo sa! Non è che non lo sa: lo 

sa bene! Tant'è che mette in discussione – con una Nota propria – il parere che è stato 

rilasciato. Parere favorevole. Quindi… non mi sono intestardita io; anche perché non ho 

motivo di intestardirmi, Sindaco, per una cosa… che poi, alla fine, magari la comunità la 

ottiene lo stesso. Però, magari, con quel 1.900.000 euro, si poteva fare ben altro. 

Quindi sono considerazioni, Sindaco, che rientrano… in un mondo democratico, 

evidentemente così estraneo a lei. Perché, se lei si inalbera così tanto, perché ci 

permettiamo di non darle ragione… beh, non so cosa dirle, farò spallucce. Si allontani dal 

Consiglio Comunale, se non tollera i nostri appunti. Fermo resta che abbiamo sempre – 

come Nuova Alleanza per Collepasso – sottolineato la assurdità: che, per demolire e 

ricostruire, ci vuole 1.500.000, ma per ristrutturare quasi 2 milioni di euro. Queste sono 

valutazioni politiche: chiaramente, di cui voi vi assumete la responsabilità. Grazie.

PRES. MALORGIO MARIA GRAZIA
Grazie, Consigliera Sabrina Perrone. 

Mi aveva chiesto la parola il Consigliere Vantaggiato. Prego. 

CONS. VANTAGGIATO AMELIA ELIANA
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Posso? Cercando di sdrammatizzare un po' questa querelle fra due contendenti; 

perché qua c'è una che dice: “L'Amministrazione mia ha avuto il finanziamento per un 

milione e mezzo!”, l'altra dice: “Per un milione e nove…!” E quella che non cambia, però, è la 

visione politica: che è la stessa. Cioè: l'obiettivo designato, è sempre lo stesso. Quindi è 

inutile che state a discutere… Io mi sono vista un Consiglio Comunale di un anno fa, di 

marzo dell'anno scorso: è la stessa discussione! Dico a lei, Consigliera Perrone, come dico 

al Sindaco. Cioè, discutete per togliervi questo sassolino dalla scarpa… che rimane nella 

scarpa! Perché la visione della vecchia Amministrazione è stata confermata da questa! Per 

la destinazione del luogo. E spero di aver chiuso l'argomento. 

Invece volevo rivolgere una domanda… che mi ha colpito, è interessante. Perché sulle 

piste ciclabili, insomma, poi ruotano diversi altri pensieri, no? Che interessano anche il 

cicloturismo, ad esempio. Io, Vicesindaco, volevo chiederle una cosa: ma queste piste 

ciclabili sono… diciamo, pensate solo ed esclusivamente al territorio di…? Nel perimetro del 

nostro paese? Oppure hanno un pensiero di largo respiro, e quindi riguardano la 

interconnessione comunale, ad esempio? Perché questo svilupperebbe quello che 

chiamiamo… con una visione politica larga, e con un'unione dei Comuni, un ragionamento 

anche… cicloturismo. Ed è bellissimo solo immaginare, no? L'alternanza fra piste di free-bike 

e, invece, piste destinate alla normale viabilità su bicicletta. Ecco, questo volevo chiederle. 

Grazie.

PRES. MALORGIO MARIA GRAZIA
Grazie, Consigliere Vantaggiato. 

Interviene il Consigliere Rocco Sindaco. Prego.

CONS. SINDACO ROCCO
Buonasera a tutti. 

Allora: in merito a questo punto all'ordine del giorno, sinceramente, anche noi nutriamo 

qualche perplessità. Anche se, sinceramente, ci vuole la lente di ingrandimento per capire 

cosa c'è scritto… io non lo so – mi rivolgo all'Assessore Perrone – se ha dato un'occhiata, 

uno sguardo alla Scheda di elenco degli interventi del Programma. Li ha visti, Assessore 

Perrone? Io, guarda, grazie a Dio ancora godo di una buona vista; però non so se la tua è 

migliore della mia, per poter essere in grado di controllare l'elenco degli interventi. Per 

fortuna, che a casa mi sono trovato una lente di ingrandimento; vabbè, con un po' di fatica ce 

l'ho fatta. Però, grazie a Dio, sono riuscito a prendere visione; e ho constatato… Eh? 

(Intervento fuori microfono)
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CONS. SINDACO ROCCO
Sì, però… non so se ha dato un'occhiata alla Scheda di… Assessore Perrone... 

(Intervento fuori microfono)

CONS. SINDACO ROCCO
No, infatti lo stavo per dire. E ho constatato che buona parte delle opere che sono 

riportate nel Programma Triennale, che vengono inserite costantemente… e che però non 

vedono mai la luce da diversi anni ad oggi. Si registra, come negli anni precedenti, una stasi 

nelle opere pubbliche. Nessuna programmazione. Nessuna idea progettuale, per il futuro 

della nostra comunità. Mancano opere importanti: che creano sviluppo, che siano il volano 

della nostra comunità. Non vediamo novità; ad esempio, non vediamo una programmazione, 

una previsione in termini di viabilità. Faccio un esempio: ad esempio, la circonvallazione sud. 

Per intenderci, non avete pensato di programmare una circonvallazione sud… per intenderci, 

la Otranto-Gallipoli. Che possa decongestionare, praticamente… soprattutto i mezzi pesanti, 

che passano per via Roma. Magari c'è un'altra circonvallazione che non avete mai avuto 

tenuto presente, che è ferma lì, da quando è nato Collepasso: la circonvallazione nord, 

quella – per intenderci – per decongestionare i mezzi pesanti che provengono da Galatina. 

E, anche questa, non si è mai pensato di inserirla nel Programma Triennale delle Opere 

Pubbliche. Sembra, a mio avviso – come sempre, come è successo negli altri anni – la solita 

letterina di un bambino, che presenta a Babbo Natale. I cittadini pagano abbondantemente le 

tasse, per impinguare le tasche della Giunta e del Sindaco; e non meritano, a mio avviso, 

cose del genere. 

Quindi concludo dicendo che noi non possiamo approvare un Programma Triennale 

delle Opere Pubbliche che è pari-pari la fotocopia degli anni precedenti; e che mi sa, 

sinceramente, di una presa in giro per i cittadini di Collepasso.

PRES. MALORGIO MARIA GRAZIA
Grazie, Consigliere Rocco sindaco. 

Ci sono repliche? Prego, Consigliere. 

CONS. PERRONE SALVATORE
Grazie, Presidente. 

Su questo argomento, che altri colleghi Consiglieri che mi hanno preceduto… vedo da 

parte di questa maggioranza, i “giovani del cambiamento”: nessuna novità. Sono le stesse 

fotocopie che l'Ufficio Tecnico prepara, e passa a loro. Poi vediamo il Sindaco… che stasera 

mi sembra un pochettino nervosa, si becca con la Consigliera Perrone Sabrina: perché forse 
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non ha altro da dire. Un Sindaco che presiede un’Amministrazione, qui in Consiglio, davanti 

a un punto importante come quello del Programma Triennale delle Opere Pubbliche, pensa 

alla solita scuola, che si parla da 5-6 anni, di via Benedetto Croce. 

Allora, dicevo: questa “Amministrazione del cambiamento”, che tutti speravano – i 

cittadini di Collepasso – in grandi cose, in grandi opere, grandi cambiamenti: vediamo che 

viene, ritorna dopo un anno in Consiglio Comunale, e porta la stessa documentazione. Di 

nuovo, non vediamo niente. Non vediamo niente, perché? Perché non conosce il territorio? 

Perché non sa di cosa ha bisogno il territorio? Perché non riesce a trovare i tecnici giusti, per 

farsi finanziare e progettare un futuro migliore, di Collepasso? Queste domande le faccio io, 

ma le fanno anche moltissimi cittadini. 

Allora: poc'anzi il Consigliere Sindaco ha parlato delle opere pubbliche che mancano, 

no? Per far crescere una comunità. Questa Amministrazione, sembra che, delle grosse 

opere, non ne vuol sentir parlare, Abbiamo tantissimi locali, nel Comune di Collepasso, di 

proprietà comunale; ancora oggi non sappiamo, questa Amministrazione, cosa vuole fare. 

Spende soldi per la manutenzione, ma non ha una visione futura di questi locali. Il Sindaco 

mi riprende, in comizio, dicendo che… È l'Amministrazione degli infissi. Se, per 

l'Amministrazione, un'opera pubblica è il cambio degli infissi, stiamo freschi. Allora, tutte 

queste domande, che ogni anno in questo Consiglio Comunale si ripetono… con la speranza 

che qualche Assessore, il Sindaco stesso o qualche Consigliere, possa progettare una 

visione di città. Chiamiamola città. In passato la chiamavano “città”; oggi dobbiamo dire 

“paesello”. “Frazione”, diventerà tra non molto, viste le nascite che ci sono. Ma, soprattutto, 

vista la progettualità di questa Amministrazione. 

Dicevo: abbiamo tanti immobili. Possibile che nessuno di voi – 7, 8, quanti siete – ha 

un'idea di quello che si può fare? Possibile, come diceva il Consigliere Rocco Sindaco, che 

nessuno, quando viene da Galatina a Collepasso – dopo Il palmento, che c'è un imbuto 

vicino alla Santa Croce – nessuno pensa ad un'apertura di una strada che fiancheggia la 

scuola, l’istituto professionale, per farlo uscire sulla via di Neviano-Tuglie? Non stiamo 

parlando di milioni di euro, ho sentito 1.900.000, 1.500.000; bastano 250-300.000 euro, per 

fare quella strada, che collega l'istituto professionale… e diamo un po' di respiro, alla 

comunità di Collepasso. Sono stupidaggini ma vedo che, questa Amministrazione, neanche 

queste stupidaggini riesce a progettare! Per incapacità… o per altro? Abbiamo un gioiello, 

l’istituto professionale, che… su questo argomento, la Sindaca, le dà fastidio parlare. Non 

parlo; ma sta lì, chiuso! 

E allora mi dite qual è la novità di questo Programma, presentato da questa 

maggioranza? Quali sono le novità, in questo Programma. È la stessa minestra… che si gira, 

si gira, si riscalda, e si presenta ogni anno…! Non vorrei sbagliarmi ma, il foglio che vi ha 

mostrato il Consigliere Sindaco, con la scritta piccola, è lo stesso a quello dell'anno scorso; 
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la fotocopia avete fatto. Cioè, voglio dire, è veramente vergognoso… Nessuno di voi si 

interfaccia con qualche Comune limitrofo, per portare avanti alcune progettazioni? Possibile? 

Eppure dite in giro che sono tutti amici vostri. Possibili che a Bari c'è Emiliano, e non andate 

a presentare un progetto di una Collepasso diversa? Possibile che fino a ora non avete 

trovato un tecnico, per favi fare un disegno di quello che Collepasso potrebbe diventare? 

Allora: io, queste domande, pongo alla maggioranza. Allora sicuramente mi risponderanno le 

solite pappardelle, con i funghi, che me le fate, ogni anno… ma non vedo che questa 

“Amministrazione del cambiamento”, i “giovani del cambiamento”, stanno portando a 

Collepasso un cambiamento… di cui nessuno si è accorto! 

Stamattina, Sindaco, sono venuto in Comune per prendere documenti. È la prima cosa 

che faccio, quando arrivo: vado al cuore pulsante di una Amministrazione, no? L’Ufficio 

Tecnico. Alle 10:15, 10:30, non c'era nessuno. C'era gente lì fuori, che aspettava. 10:15… 

non c’era nessuno. Mai, si è verificato questo, nel Comune di Collepasso; solo nel periodo 

della pandemia. E allora, Assessore: questo è un campanello d'allarme di 

un'Amministrazione che non funziona. A questo, caro Assessore, devi stare attento. Cioè, se 

i tecnici… che ci sono 3. Più uno, un quarto: l’ingegnere Greco, che viene saltuariamente. 

L'Ufficio Tecnico, oggi, che c'era un Consiglio Comunale: il Consigliere Comunale va alle 10, 

10:15, va da altri Uffici, e l’Ufficio Tecnico è chiuso. Non me ne vogliano i tecnici; però così 

non può funzionare, un'Amministrazione. Non può funzionare! Vuol dire che questi tecnici 

non sono attaccati alla comunità! Se ne fregano, della comunità! E la responsabilità, mi 

dispiace dirlo, è di chi comanda; non certo dell’opposizione. A meno che non venite a dire: 

“Siccome l'opposizione rompe le scatole, va sempre a chiedere documenti, va sempre a 

chiedere le carte…” Loro si chiudono dentro, e non aprono neanche ai Consiglieri. Non lo 

penso; perché poi io vado a controllare tutto, per capire questo. 

Allora: non siete capaci? Prendete atto. E non mi venga a dire, Sindaco – dovevo 

intervenire prima, ma non l'ho fatto – che questa Amministrazione “è compatta, è capace, va 

avanti”. Avete perso un Consigliere Comunale! State nascondendo una crisi! Stasera 

abbiamo avuto contezza che un Consigliere della maggioranza è passato all'opposizione. Ma 

è passato all'opposizione dicendo anche cose pesanti, pesantissime. E questa Sindaca, 

invece, dice: “No, andiamo avanti, andiamo avanti…!” Va bene. Noi siamo opposizione, e voi 

andate avanti. Però mi dovete presentare anche un progetto di città. Oggi è lo stesso, quello 

che avete presentato nel 2022, e quello che avete presentato nel 2021. E allora: ci sarà un 

cambio di rotta? Visto che adesso è uscito un Consigliere; che, per la Sindaca, dice che era 

“una spina nel fianco”. Adesso se ne è uscita: hai più le mani libere! Hai più possibilità di… di 

lavorare! Dimostralo, però! Dimostralo. Che questo lavoro, che stai facendo insieme alla tua 

squadra… stia portando qualche cambiamento a questa comunità. I “giovani” dimostrino, che 

sanno amministrare. I “giovani” dimostrino, ai cittadini… e anche a noi, perché noi 
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rappresentiamo i cittadini. Dimostrino che conoscono la realtà di Collepasso. Fino ad oggi, 

se devo andare ad elencare alcune cose che non vanno, devo dire che i Consiglieri 

Comunali non conoscono il nostro territorio! E questo mi dispiace! Perché, quando uno si 

candida, per fare il Sindaco, per fare l'Assessore, per fare il Consigliere… 

PRES. MALORGIO MARIA GRAZIA
Concluda, Consigliere.

CONS. PERRONE SALVATORE
Gentilissima, Presidente. Concluderò. 

…non comprendono né gli atti che vengono sottoposti alla Giunta, o in Consiglio… 

perché non collegano l’atto amministrativo al territorio del Comune di Collepasso. E allora mi 

riservo al secondo intervento, dicendo: portateci qualcosa di nuovo, in questo Consiglio 

Comunale. Non di “giovane”, che l'abbiamo visti…! E abbiamo visto anche come lavorano. 

Ma di documentazione che riguarda la comunità di Collepasso.

PRES. MALORGIO MARIA GRAZIA
Ci sono altri interventi? 

Prego, Assessore.

ASS. PERRONE GIUSEPPE
Allora… Cari Consiglieri, voglio dire: io mi sarei aspettato, da persone che hanno avuto 

delle cariche amministrative, sono in Amministrazione da 24, 25 anni… insomma, che 

fossero a conoscenza di quello che è un Programma Triennale delle Opere Pubbliche. Se lo 

guardate – almeno nella parte dove si legge – c'è il tipo di finanziamento; il tipo di 

finanziamento, sono dei fondi che vengono dal Ministero, dai POR, dalla Regione, da “Sport 

e Periferie…” Sono finanziamenti statali, regionali, europei. E quelli, vanno inseriti nel 

Programma Triennale delle Opere Pubbliche. Quelli sono i progetti a cui abbiamo… o, in 

passato, le Amministrazioni hanno partecipato. E per cui quei progetti stanno in una 

graduatoria: che può essere finanziata, o… diciamo, siamo entrati nel finanziamento, oppure 

stiamo in graduatoria e possiamo essere finanziati. Ecco perché ci sono dei progetti che 

risalgono anche a delle precedenti Amministrazioni: che si spera che potessero essere 

finanziati. Ecco perché a volte si ripetono. 

Quindi, il discorso di fare la circonvallazione, di… Cioè, se esce un bando – e se voi ne 

siete a conoscenza – che la Provincia, la Regione, stanno facendo un bando per finanziare 

delle opere stradali, e l'Amministrazione non partecipa: allora possiamo essere responsabili. 

Ma se noi, come Comune, vogliamo andare a realizzare una circonvallazione: è roba da 
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pazzi! Perché non riusciremo mai a realizzare una circonvallazione con i soldi delle tasse dei 

cittadini. E quindi è un'opera improponibile. Se ci dovesse essere un discorso con la 

Provincia, come era stato fatto qualche anno fa – e molta gente poi, che oggi si riempie la 

bocca, all'epoca era contraria – ci può essere un discorso di circonvallazione. Ma, al 

momento, questo non ci risulta. 

Per quanto riguarda il discorso delle scuole, “alla fine non è cambiato niente”: le scelte 

si fanno, certo. E, come ho detto, si partecipa a dei finanziamenti. A dei bandi. Per 

riqualificare quella scuola, abbiamo partecipato ad un finanziamento e ci è stato dato. Altri 

finanziamenti, per fare il cosiddetto “Polo Unico Scolastico”, che tante volte viene richiamato, 

è stato detto più volte: per fare una nuova scuola c'è bisogno di demolire quelle vecchie. C'è 

bisogno di demolire istituti già esistenti. E non ci sembra che a Collepasso… Questa 

Amministrazione non ha avuto questa volontà; perché demolire due scuole, che stanno al 

centro del paese, che sono facilmente raggiungibili, a piedi o con le biciclette, da parte dei 

bambini, per andare a trovare un posto dove costruire un nuovo istituto scolastico… mi 

sembra un azzardo. Che, insomma, non mi sento di… avallare. Né di andare a ricercare. 

Per quanto riguarda il progetto delle piste ciclabili: allora, il Comune di Collepasso ha 

partecipato… si è adeguato, diciamo, a quello che la Regione ha chiesto. Cioè, “dovete 

approvare delle linee-guida perché, nel momento in cui ci saranno i progetti, potete 

partecipare”. E noi siamo in linea. E per il progetto delle… per questo progetto è stata fatta 

anche un'assemblea pubblica, dove sono venuti i progettisti: per spiegare l'idea progettuale 

che hanno. E, quando sono venuti, hanno parlato di connessione con reti già esistenti: a 

livello europeo, a livello regionale. Per cui è chiaro che il progetto non sarà un progetto 

chiuso, all'interno del Comune di Collepasso, ma dovrà essere messo in relazione con altre 

strutture. Così come deve essere messo in rete… noi non abbiamo una stazione ferroviaria 

ma, per esempio, con la stazione dei pullman e quant'altro. Quindi è un discorso che, nel 

momento in cui si realizzerà, sarà connesso con altre cose. 

Il Comune, è stato detto… cioè, questa Amministrazione, è stato detto, “non sta 

facendo niente, non sta…” Allora: è vero che noi abbiamo dato il via a progetti finanziati dalla 

vecchia Amministrazione, diciamo che i finanziamenti sono stati avuti dalla vecchia 

Amministrazione, però: l'ecocentro, l'abbiamo attivato… il progetto dell’ecocentro, la 

realizzazione, la sta facendo questa Amministrazione. L'efficientamento del mercato coperto: 

vi ricordo che quello era un progetto che stava andando perso. Quando siamo arrivati noi, in 

Amministrazione, abbiamo dovuto arrivare all'ultima… la Regione ci dava l'ultima possibilità: 

“o compartecipate al finanziamento, o perdete il finanziamento”. E la decisione di 

cofinanziare quell'intervento, l'abbiamo fatta noi. Con la prima… dopo 15 giorni che eravamo 

in Amministrazione. Quindi si sta efficientando il mercato coperto. Si stanno facendo i lavori 

al Castello; e quello è un progetto, è un lavoro che stiamo seguendo noi. Si sta 
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realizzando… si sta rifacendo il muro del bosco. E quindi questi cantieri sono aperti. Stiamo 

facendo i loculi al cimitero. Queste sono opere che i cittadini vedono, che si stanno 

realizzando. Altro che “stiamo cambiando quattro lampadine”! Poi dirò, delle lampadine. 

Inoltre sono stati appaltati: la mensa, che verrà realizzata qua, quindi gara espletata, 

e… anche quella per il recapito finale di via Marconi. Grazie ai nostri Uffici. E mi dispiace, 

Consigliere Perrone, che ci accusate, accusate questa Amministrazione, che “denigra i 

dipendenti comunali”. E lei, stasera, ne ha dato la prova. Continuando a buttare fango 

sull'Ufficio Tecnico. O non sono dipendenti comunali, quelli? Sono figli di un Dio minore? Lei 

ha detto che, oggi, era assente… ma lei si è chiesto, perché non c'era il tecnico, oggi? 

(Intervento fuori microfono)

ASS. PERRONE GIUSEPPE
Allora chieda a me, prima di dire che l'Ufficio Tecnico era assente. Va bene? Anche 

perché l'Ufficio Tecnico, adesso, è sempre aperto, è sempre presidiato. Quindi… Oggi, per 

cause di forza maggiore, può succedere. Perché, se lei ha 39 di febbre, non va a lavorare. 

Quindi, però, non spari a zero dicendo che “l'Ufficio Tecnico…” L'Ufficio Tecnico, quest'anno, 

ha avuto più introiti rispetto agli altri anni. E abbiamo… le concessioni edilizie stanno ad 

horas! 

(Intervento fuori microfono)

ASS. PERRONE GIUSEPPE
No. Perché non ci sono… No, perché vengono fatte subito! Grazie all'attivazione dello 

sportello informatizzato! Finanziato dal 2015. E fermo fino al 2021! Finché non l'abbiamo 

attivato noi. 

Allora… quindi, come dicevo, le opere pubbliche, grazie all'Ufficio Tecnico e grazie 

all'Ufficio Contratti, si stanno portando avanti. In tempo reale! E, su questi progetti – sia 

mensa, sia sul recapito finale – abbiamo avuto la premialità del 10%! Poche Amministrazioni, 

in Italia, l'hanno avuta. Lo sapete o no? E dobbiamo dire “grazie” ai nostri funzionari, ai nostri 

Dirigenti: che si stanno dando da fare, per realizzare queste cose. 

Quindi in questo Piano ci sono delle opere finanziate con finanziamenti da Enti. Quello 

che noi facciamo “con le tasse dei cittadini” – che dite voi – noi lo facciamo con le variazioni 

di bilancio. Che voi vi ostinate…! Altro che poi venite qua a dire che non facciamo niente! Voi 

vi ostinate a non approvare, e a votare contro! Noi, solamente per asfalti, abbiamo fatto 

variazioni di bilancio per 240.000 euro! In Consiglio Comunale! Va bene? In Consiglio 

Comunale, l'abbiamo fatto. Altro che… Con le tasse dei cittadini, quello andiamo a fare! 
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Poi, l'ultima cosa… e finisco. Consigliere Perrone… Consigliere Salvatore Perrone, noi 

abbiamo preso quasi 1.300.000 euro di finanziamento, per l'efficientamento delle strutture 

comunali. “L'efficientamento” significa… è il futuro! Cioè, significa che faremo risparmiare alla 

comunità di Collepasso un sacco di soldi! Che oggi paghiamo, per il gas e per l'energia 

elettrica. Faremo risparmiare un sacco di soldi. Perché, cambiando gli infissi, efficientando gli 

edifici… e non con soldi nostri! Con soldi che ci dà lo Stato. Va bene? Siamo stati bravi ad 

intercettare cinque finanziamenti! Cinque finanziamenti. Quindi efficientando – come ho detto 

prima – il palazzo comunale, le due scuole, via Masaniello… che era chiusa e non veniva 

utilizzata, a proposito di “utilizzo delle strutture comunali”. Via Masaniello è tornata a vivere. 

Perché attualmente c'è il centro anziani, perché ci sono delle associazioni, perché c'è lo 

Sportello Antiviolenza, perché c'è lo Sportello Alzheimer. Va bene? È tornata a vivere. 

Quindi… le strutture comunali, per noi, sono tutte funzionanti e le stiamo utilizzando tutte, 

quelle che ci sono. E le stiamo migliorando. Grazie.

PRES. MALORGIO MARIA GRAZIA
Grazie, Assessore. 

Ci sono interventi? Prego, Consigliere Salvatore Perrone.

CONS. PERRONE SALVATORE
Grazie, Presidente. 

Allora, non pensavo di scatenare le ire dell'Assessore Pino Perrone. Io innanzitutto, se 

lei mi ribalta la frittata, sono più bravo di lei a ribaltarla. Ma non lo faccio. Sarò leggermente 

più chiaro di lei; che non lo è stato. Io non ho denigrato i dipendenti dell'Ufficio Tecnico; 

perché, se lo faccio come lo devo fare, non vengo qui a parlare con lei, vado direttamente e 

me la vedo con loro. Come ho sempre fatto. Io ho detto semplicemente: che oggi, alle 10:15-

10:30, io ero andato per prendere documenti che riguardavano il Consiglio Comunale, e 

l’Ufficio stava chiuso. Punto. Se vuoi ci sentiamo la registrazione. Lei invece ha detto: “Basta! 

Attaccare i dipendenti”. 

Assessore Perrone: se lei vuole fare di tutta l’erba un fascio, lo può fare. Ma ad oggi 

non mi sembra che nessuno dei Consiglieri Comunali di opposizione abbia mai attaccato un 

dipendente… anzi! Anzi! Devi chiedere alla Sindaca! Alla tua Sindaca; perché non è la mia. 

Perché dice ai dipendenti di non ricevermi. Lei glielo deve chiedere, alla tua Sindaca…

PRES. MALORGIO MARIA GRAZIA
Consigliere, però rientri sul punto. 

CONS. PERRONE SALVATORE
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Doveva dirlo anche all'Assessore Perrone, Presidente. Non soltanto a me. Lei guarda 

sempre da questa parte… 

PRES. MALORGIO MARIA GRAZIA
Sì. Ha dato risposta a un… Ha spiegato.

CONS. PERRONE SALVATORE
Perfetto. E allora… io, innanzitutto, volesse il cielo, Iddio, da 40 anni… da 40 anni non 

faccio il Consigliere Comunale, deve fare i conti con la matematica.  Cioè, lei forse ha 

qualche problema con la matematica. Ma, al di là di questo… Ma, al di là di questo, 

dobbiamo dire pure: sono meglio quelli che sanno la matematica, con i nuovi giovani che non 

sanno… che non conoscono la comunità di Collepasso. 

Perciò, caro Assessore, lei sta cercando di sforzarsi per dire: “Abbiamo fatto questo, 

quest'altro…” Se per lei il cambio degli infissi di una scuola, o del mercato coperto, sono per 

lei opere pubbliche: contento lei, contenti tutti. Se lei dice che… altra fesseria: lei dice che 

“con l'efficientamento energetico non pagheremo più gas e luce…” Sta dicendo fesserie! E 

se vuole glielo dimostro! Poi gliele dico… E poi, fra vent’anni – che lei non ci sarà più, come 

Consigliere Comunale, te lo auguro a 100 anni – i pannelli fotovoltaici: da chi vengono 

smaltiti, con quali soldi? Sono compresi nel capitolato? E allora, qui si riempie la bocca e 

dice: “Noi, con l'efficientamento energetico… in futuro non pagheremo più luce e gas”! Stai 

dicendo una menzogna. Se vuole, possiamo consultare un tecnico insieme, e ci facciamo 

spiegare: da chi è competente. Pertanto… lo puoi dire ai tuoi ragazzi, che stanno in 

maggioranza. Non al sottoscritto. Dica ai cittadini come verranno smaltiti, fra vent'anni, i 

pannelli fotovoltaici. E, se il Padreterno ci darà la salute – a me e a lei – io, queste cose, le 

dirò in piazza! Col bastone o la stampella, le dirò! Io l'ho detto nel 2023! Che le spese dello 

smaltimento degli impianti fotovoltaici sono a carico dei cittadini! Ma questo ormai è un 

argomento che affronteremo strada facendo. 

“Non possiamo demolire le scuole per costruirne altre”: e chi le ha detto queste cose, 

caro Assessore? Chi le ha dette? Sentiamola, la registrazione. Io ho detto semplicemente 

che abbiamo tante strutture obsolete! Ma non ho detto “da buttare a terra”, Assessore! E ho 

detto pure, Assessore: queste strutture obsolete, che spendiamo soldi, ogni anno – 

finanziamenti della Regione o quant'altro – per ristrutturarle o mantenerle in piedi, c'è la 

possibilità di migliorare! Non di buttarle a terra! Questa cosa non l'ho detta, né io e né gli altri 

Consiglieri di opposizione. Pertanto… che se per lei, poi, “opera pubblica” si intende – come 

ho detto l'altra volta – il cambio della finestra, un po' di asfalto: per carità, quella per lei… o 

addirittura, ne parleremo all'ultimo punto, che ho presentato un’interrogazione, se la guardi, 

forse l’è già presa. Se lei intende “opera pubblica” il Parco Bosco: quella è manutenzione 
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straordinaria! Non stiamo rifacendo tutto il muro; stiamo ristrutturando… laddove esistente, il 

muro, che è pericolante. È una manutenzione, che un'Amministrazione fa… anzi, sono gli 

Uffici che la fanno. Se lei si limita, come Assessore ai Lavori Pubblici, a dire: “Io ho fatto il 

Parco Bosco…” No, lei ha fatto la manutenzione del muro; ed è una cosa, normale 

amministrazione. 

PRES. MALORGIO MARIA GRAZIA
Concluda, Consigliere…

CONS. PERRONE SALVATORE
Sì, concludo… e faccio anche la dichiarazione di voto, se poi non mi chiamate più in 

causa. Concludo dicendo: ben venga un metro di asfalto, ben venga la ristrutturazione del 

Parco Bosco, ben venga il cambio degli infissi. Ma se una “Amministrazione del 

cambiamento” si limita a fare queste sciocchezzuole… Io guardo al futuro. Dove a Tuglie, a 

Neviano, Aradeo, Cutrofiano, Sogliano, Parabita… hanno una residenza per anziani. E noi 

non ce l'abbiamo; e, con questa Amministrazione, non l'avremo mai! Se io vado a Tuglie, 

vado a Parabita, vedo costruzioni di strade che servono per alleggerire il traffico nel centro 

urbano. Collepasso, non c'è neanche la programmazione! Io su questi temi, voglio 

confrontarmi; non sull'intonaco, non sull'inferriata, non sugli infissi che lei cambia. 

E poi, glielo dico per la prossima volta: io, i dipendenti, non li attacco. Perché sono un 

dipendente come lei. Però, se non funzionano… uso qualche parola fuori posto. Perché, se 

un dipendente viene pagato dai cittadini, deve lavorare. Se lei, come Assessore ai Lavori 

Pubblici, con quattro tecnici… a meno che tutti, stamattina, non stavano tutti e quattro malati, 

e ritiro quello che ho detto. Quattro tecnici sono, Assessore: quattro! No uno: quattro! Oggi 

non c'era nessun tecnico. Uno, può stare ammalato. Due! Ma gli altri due, no! Per lo più oggi 

era giornata di Consiglio Comunale; oltre a non essere presenti… e l'ho detto un'altra volta: 

l’unico paese dove i Dirigenti non sono presenti, nei Consigli Comunali. Vai a vedere, negli 

altri Consigli Comunali dei paesi limitrofi, per vedere chi c’è, seduto al… E allora che 

succede…? Mi scuso col dottor Sicilia…. Però, che oggi io, c’era qualche domanda 

tecnica…

PRES. MALORGIO MARIA GRAZIA
C’è anche l’architetto Martire.

CONS. PERRONE SALVATORE
Qualche domanda… Questo è il problema: io non ho offeso i dipendenti. Perché lei, o 

questa Amministrazione, ha…  quello di ribaltare, trasformare le frasi! Io i dipendenti, non li… 
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mi confronto, anche aspramente, ma non li attacco. Sono pure io, dipendente. E allora non 

dire fesserie; io, stamattina, all’Ufficio Tecnico, non c’era nessuno. Lei mi ha detto oggi, 

prendo atto, che “a causa di forza maggiore…” Mi auguro che guarisca quanto prima, il 

tecnico: che domani mattina andiamo a confrontarci. Ma tutti e quattro? 

PRES. MALORGIO MARIA GRAZIA
Consigliere, faccia la dichiarazione…

CONS. PERRONE SALVATORE
Concludo, e faccio anche la dichiarazione di voto. Su questo Programma delle Opere 

Pubbliche, è la fotocopia del 2021, 2022: il nostro voto è contrario, perché non abbiamo visto 

una novità, per il 2023. Grazie.

PRES. MALORGIO MARIA GRAZIA
Grazie, Consigliere. 

Ci sono altri interventi? Andiamo al voto… Dichiarazione di voto, qualcun altro? Allora, 

si passa al voto. 

Si dà atto che il Presidente del Consiglio procede ad effettuare l’appello per 
alzata di mano ai fini della votazione del punto n. 8 all’ordine del giorno.

MANTA LAURA FAVOREVOLE

PERRONE GIUSEPPE FAVOREVOLE

MARRA MONICA FAVOREVOLE

CASTELLANA GIUSEPPE FAVOREVOLE

DE LUCA GIOVANNI FAVOREVOLE

GIANFREDA ANGELO FAVOREVOLE

PICCINNO BEATRICE FAVOREVOLE

MALORGIO MARIA GRAZIA FAVOREVOLE

VECCHIO MARIO CONTRARIO

PERRONE SABRINA CONTRARIA

PERRONE SALVATORE CONTRARIO

SINDACO ROCCO CONTRARIO

VANTAGGIATO AMELIA CONTRARIA

PRES. MALORGIO MARIA GRAZIA
Per l'immediata eseguibilità? 
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Si dà atto che il Presidente del Consiglio procede ad effettuare l’appello per 
alzata di mano ai fini della votazione sull’immediata eseguibilità del provvedimento.

MANTA LAURA FAVOREVOLE

PERRONE GIUSEPPE FAVOREVOLE

MARRA MONICA FAVOREVOLE

CASTELLANA GIUSEPPE FAVOREVOLE

DE LUCA GIOVANNI FAVOREVOLE

GIANFREDA ANGELO FAVOREVOLE

PICCINNO BEATRICE FAVOREVOLE

MALORGIO MARIA GRAZIA FAVOREVOLE

VECCHIO MARIO CONTRARIO

PERRONE SABRINA CONTRARIA

PERRONE SALVATORE CONTRARIO

SINDACO ROCCO CONTRARIO

VANTAGGIATO AMELIA CONTRARIA

CONS. VECCHIO MARIO
Presidente, mi scusi. Io, purtroppo, per motivi di lavoro devo lasciare la Seduta. Le 

auguro buon lavoro, buon proseguimento. 

PRES. MALORGIO MARIA GRAZIA
Grazie Buon lavoro anche a lei 

Il Consigliere VECCHIO MARIO lascia l’Aula Consiliare.
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I L    C O N S I G L I O     C O M U N A L E

PREMESSO:
  - che ai sensi dell’art. 21 del Decreto Legislativo 18.04.2016, n. 50 “Attuazione 

delle direttive 2014/23/UE, 2014/24/UE e 2014/25/UE sull'aggiudicazione dei 
contratti di concessione, sugli appalti pubblici e sulle procedure d'appalto degli enti 
erogatori nei settori dell'acqua, dell'energia, dei trasporti e dei servizi postali, nonché 
per il riordino della disciplina vigente in materia di contratti pubblici relativi a lavori, 
servizi e forniture”   le amministrazioni aggiudicatrici adottano il programma 
biennale degli acquisti di beni e servizi e il programma triennale dei lavori pubblici, 
nonché i relativi aggiornamenti annuali, nel rispetto dei documenti programmatori e 
in coerenza con il bilancio;

- che lo stesso art. 21 del Decreto Legislativo n°50/2016, stabilisce che:
 il programma triennale dei lavori pubblici e i relativi aggiornamenti annuali 

contengono i lavori il cui valore stimato sia pari o superiore a 100.000 euro 
e indicano, i lavori da avviare nella prima annualità, per i quali deve essere 
riportata l'indicazione dei mezzi finanziari stanziati sullo stato di previsione 
o sul proprio bilancio, ovvero disponibili in base a contributi o risorse dello 
Stato, delle regioni a statuto ordinario o di altri enti pubblici. Per i lavori di 
importo pari o superiore a 1.000.000 euro, ai fini dell’inserimento 
nell’elenco annuale, le amministrazioni aggiudicatrici approvano 
preventivamente il progetto di fattibilità tecnica ed economica;

 il programma biennale di forniture e servizi e i relativi aggiornamenti 
annuali contengono gli acquisti di beni e di servizi di importo unitario 
stimato pari o superiore a 40.000 euro; nell’ambito del programma, le 
amministrazioni aggiudicatrici individuano i bisogni che possono essere 
soddisfatti con capitali privati;

VISTO il Decreto del Ministro delle Infrastrutture e dei Trasporti 16 gennaio 2018, n. 14 
pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale della Repubblica Italiana n. 57 del 09.03.2018 recante 
“Regolamento recante procedure e schemi-tipo per la redazione e la pubblicazione del 
programma triennale dei lavori pubblici, del programma biennale per l’acquisizione di 
forniture e servizi e dei relativi elenchi annuali e aggiornamenti annuali”;

DATO ATTO: 
- che, in applicazione delle norme sopra citate, con la deliberazione della Giunta 

Comunale n°180 del 22/12/2022, si è proceduto all’adozione degli schemi del 
programma triennale delle OO.PP. per il periodo 2023/2025, dell’elenco annuale 
dei lavori di competenza 2023, nonché del Programma delle forniture e dei 
servizi per il biennio 2022/2023 di questo Ente, redatti dal responsabile della 
struttura competente cui è affidata la predisposizione del programma triennale e 
dell’elenco annuale;

- che in data 30/12/2023 i suddetti schemi sono stati pubblicati ai sensi 
dell’articolo 5, comma 5, del citato D.M. n°14 del 16 gennaio 2018;

- che nei successivi sessanta giorni non sono pervenute osservazioni e/o proposte 
di modifica al programma triennale dei LL.PP. e del relativo elenco annuale;
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VISTI gli schemi del Programma Triennale OO.PP. 2023/2025, dell’Elenco dei lavori 
dell’anno 2019, nonché del programma biennale dei servizi e forniture 2023/2024, 
redatti dal Responsabile del III Settore cui è affidata la predisposizione dei predetti 
programmi;

DATO ATTO che detti schemi, allegati quale parte integrante e sostanziale alla presente 
deliberazione, si compone dei seguenti elaborati:

PROGRAMMA TRIENNALE DEI LAVORI PUBBLICI 2023/2025 
DELL'AMMINISTRAZIONE
- Allegato I - Scheda A: quadro delle risorse necessarie alla realizzazione del 

programma;
- Allegato I - Scheda B: Elenco delle opere incompiute; 
- Allegato I - Scheda C: Elenco degli immobili disponibili;
- Allegato I - Scheda D: Elenco degli interventi del programma;
- Allegato I - Scheda E: Interventi ricompresi nell'elenco annuale;
- Allegato I - Scheda F: Elenco degli interventi presenti nell'elenco annuale del 

precedente programma triennale e non riproposti e non avviati;
- Allegato I - Scheda G - Elenco degli interventi presenti nell'elenco annuale del 

precedente programma triennale e non riproposti e non avviati;
- prospetto riepilogativo lavori triennio 2023-2025
PROGRAMMA BIENNALE DEGLI ACQUISTI DI FORNITURE E SERVIZI 2023/2024
- Allegato II - Scheda A: Quadro delle risorse necessarie alla realizzazione del 

programma;
- Allegato II - Scheda B: Elenco degli acquisti del programma
- Scheda 2 -   Articolazione della copertura finanziaria;

DATO ATTO che, per gli interventi inseriti nell’elenco annuale 2023 sono stati 
predisposti ed approvati, da parte della Giunta Comunale, i relativi livelli di 
progettazione minimi previsti dalla vigente legislazione;

DATO ATTO che rispetto agli schemi adottati con la predetta deliberazione n°180 del 
22/12/2022 non sono state apportate variazioni al programma triennale dei lavori 
pubblici;

RITENUTO di dover procedere con l’approvazione della suddetta programmazione

VISTO il D. Lgs. n. 267/2000 e successive modificazioni ed integrazioni;

VISTA il D. Lgs. 18 aprile 2016 n. 50 e successive modificazioni;

VISTO il D.M. del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti 16 gennaio 2018, n. 14;

ACQUISITI i pareri ai sensi dell’art. 49, comma 1, del D. Lgs. n. 267/2000;
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Con n. 8 voti favorevoli e n. 5 contrari (Amelia Vantaggiato, Mario Vecchio, Sabrina 
Perrone, Salvatore Perrone e Rocco Sindaco)  espressi per alzata di mano; 

D E L I B E R A

1) DI APPROVARE il Programma Triennale dei Lavori Pubblici per il triennio 
2023/2025, l’Elenco Annuale dei lavori da realizzare nell’anno 2023, nonché il 
Programma di forniture e servizi per il biennio 2023/2025, che si compone delle 
seguenti schede allegate al presente atto per costituirne parte integrante e sostanziale:

PROGRAMMA TRIENNALE DEI LAVORI PUBBLICI 2023/2025 
DELL'AMMINISTRAZIONE
- Allegato I - Scheda A: quadro delle risorse necessarie alla realizzazione del 

programma;
- Allegato I - Scheda B: Elenco delle opere incompiute; 
- Allegato I - Scheda C: Elenco degli immobili disponibili;
- Allegato I - Scheda D: Elenco degli interventi del programma;
- Allegato I - Scheda E: Interventi ricompresi nell'elenco annuale;
- Allegato I - Scheda F: Elenco degli interventi presenti nell'elenco annuale del 

precedente programma triennale e non riproposti e non avviati;
- Allegato I - Scheda G - Elenco degli interventi presenti nell'elenco annuale del 

precedente programma triennale e non riproposti e non avviati;
- prospetto riepilogativo lavori triennio 2023-2025
PROGRAMMA BIENNALE DEGLI ACQUISTI DI FORNITURE E SERVIZI 2023/2024
- Allegato II - Scheda A: Quadro delle risorse necessarie alla realizzazione del 

programma;
- Allegato II - Scheda B: Elenco degli acquisti del programma
- Scheda 2 -   Articolazione della copertura finanziaria;

2) DI ALLEGARE il presente atto alla delibera consiliare di approvazione del bilancio di 
previsione, per la sua definitiva approvazione unitamente al bilancio di previsione anno 
2023 e del bilancio triennale 2023/2025, dando atto che il programma di cui trattasi 
costituisce parte integrante del bilancio preventivo;

3) DI DEMANDARE ogni ulteriore incombenza al Responsabile del III Settore;

4) DI DICHIARARE la presente deliberazione, previa separata votazione, con n. 8 voti 
favorevoli e n. 5 contrari (Amelia Vantaggiato, Mario Vecchio, Sabrina Perrone, Salvatore 
Perrone e Rocco Sindaco)  espressi per alzata di mano, immediatamente esecutiva ai 
sensi dell’art. 134 comma 4 del D.Lgs. 267/2000
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Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto. 

Il Presidente Il SEGRETARIO COMUNALE
F.to  Dott:ssa MALORGIO Maria Grazia F.to Dott.ssa TRALDI Anna

___________________________________________________________________________

ATTESTATO DI PUBBLICAZIONE

Della su estesa deliberazione viene iniziata oggi la pubblicazione all'Albo Pretorio per 15 
giorni consecutivi ai sensi dell’art.124, comma 1 della Legge n.267/00 e contemporaneamente 
comunicata ai capigruppo consiliari  ai sensi dell’art.125, comma 1 della Legge n.267/00.

N° 613

Li  08-05-023

IL SEGRETARIO GENERALE
F.to Dott.ssa TRALDI Anna

ESECUTIVITA’

La presente deliberazione è divenuta esecutiva in data 18-05-2023 per il decorso termine di 10 
giorni dalla pubblicazione ai sensi dell’art.134, della Legge n.267/00.
Li,  19-05-2023

IL SEGRETARIO GENERALE
F.to Dott.ssa TRALDI Anna

___________________________________________________________________________

È copia conforme all’originale.
Lì,

IL SEGRETARIO GENERALE
Dott.ssa TRALDI Anna


